

栗ヶ澤浸信会
2025年12月28日
圣诞节礼拜讲道

题目：《幼子耶稣回到拿撒勒》马太2:19-23
木村一充 牧师

2025年的最后一个星期日已然来临。上周我们举行了周日的圣诞礼拜和周三的平安夜礼拜。虽然两日皆逢阴雨绵绵，但能与众多信徒共同庆祝神之子降生，我们深怀感恩。更令人欣喜的是，两次礼拜中都有初次莅临本堂的新来者参与，实为美事一桩。

在圣诞礼拜后的这个星期日，今日礼拜中诵读的圣经经文是《马太福音》第二章第十九节及以下。这里记载了圣诞节之后的事件。第二章开篇描述了东方贤士们循着星辰指引，远道而来抵达犹太地的旅程。他们拜见希律王，询问基督降生的具体地点。希律王命学者查证后，得知是犹太地的伯利恒，便对博士们说：“你们去仔细查明那婴孩的情况，找到后务必告知我，我也好前去朝拜。”然而这番话绝非希律王的真心话。他压根没有将伯利恒诞生的婴孩奉为君王的意愿，反而盘算着要除掉这个婴儿。他绝不能容忍有位犹太人的王诞生，威胁自己的地位。博士们找到了基督诞生的地方，在那里遇见了婴孩耶稣，打开宝箱献上珍贵的礼物，俯伏敬拜这位救主。然而敬拜之后，博士们在梦中听见启示：“不要回到希律那里去。”于是他们改道而行，从别处返回本国。希律的阴谋未能得逞，婴孩在神的护佑下保全了性命。紧接这段博士敬拜基督的记载，福音书作者马太在第二章13节以下段落中，记述了一桩与圣诞节氛围截然相反的悲惨事件——那便是希律王在伯利恒屠杀婴孩的惨案。面对这桩新约圣经中最残暴的事件竟发生在圣诞之后，多少讲道者想避开这段经文，想跳过这段叙述吧？然而我们绝不能跳过这段记载，必须直面这段历史。马太为何要在福音书中记载这般阴暗的事件？正因在圣诞佳音降临之际，他要向世人昭示：世间存在着憎恶救主降生、企图扼杀初生婴孩的邪恶势力。马太告诫我们：绝不可忽视这点。

当然，我们这些聚集在礼拜中、上周才刚庆祝过基督降生的人，想必无人会萌生杀害耶稣的念头。甚至认为怀有对耶稣的敌意或厌恶更是绝无可能。然而事实果真如此吗？在整整一年里，无论何时何地，我们是否活出了这样的生命状态：随时向主耶稣敞开心扉，说出“主耶稣啊，请随时进入我的内心，请祢畅所欲言。我绝不会捂住耳朵，更不会阻挠你的话语”——这样的生活真的存在吗？在我看来，教会历史恰恰是人类试图抹杀基督的罪行，与引导我们悔改的上帝呼唤之间斗争的史诗。纵观初代教会时期保罗选择向外邦人传道的历程，在小亚细亚与希腊开拓教会时所写的书信便印证了这一点。例如《哥林多前书》4章8节记载：“你们原是自以为满足，原是富足，原是超乎我们以上，竟成了王！但愿你们真是作王，叫我们也同作王！”哥林多人竟在保罗缺席时自行称王。他们无视十字架的真理，自高自大，夸耀自己。这样我们就能和你们一同作王了。」哥林多人正是撇下保罗等人自行称王。这意味着他们无视十字架的道理，沉溺于骄傲自大、自我夸耀之中。保罗以此警示哥林多信徒的谬论：若能无视神的旨意而称王，世上岂有如此容易的事？希律曾图谋杀害初生的基督。然而在企图将基督从王位上拉下这一点上，希律与哥林多教会的信徒并无二致。完全相同。就在上周举行圣诞礼拜的这个清晨，当我设想马太记载屠婴事件时的心境，不禁自问：我们心中是否也存在着取代基督成为王的念头？

然而，关于这起事件，有两点必须说明。其一是究竟有多少婴儿被杀害。伯利恒是个小城，即使算上周边地区，人口也不过500至1000人。其中婴儿——尤其是男婴——能有多少？顶多二十人左右。绝非数百人遭屠戮。其二，这场婴儿屠杀事件在《马太福音》之外的文献中并未公开记载。犹太历史学家约瑟夫斯的著作中亦未提及此事。当时处于罗马帝国统治下的巴勒斯坦地区战乱频仍，杀戮事件比比皆是。即便此事属实，在犹太人眼中或许也只是“不足挂齿的小事”。约瑟夫在博士们归去当夜，通过天使的梦境得知了希律的阴谋。他当即连夜启程前往埃及。为何选择埃及？实因当时犹太人聚居最密集的区域正是埃及。尼罗河流经此地，其下游形成肥沃的三角洲地带，这里能收获足够养活众多民众的谷物。例如埃及的亚历山大城就居住着近百万犹太人，城中还设有犹太人聚居区。当时定居埃及的犹太人数量已达松户市人口的两倍之多。这里无疑是避难的理想之地。就这样，希律王最终死去。

希律王死后，约瑟打算带着马利亚和幼子返回犹太地。然而听说希律王的儿子阿基老继位统治犹太，便放弃了返回伯利恒的计划。因为阿基老以比其父更为残暴的暴君形象闻名。于是全家迁居至加利利的拿撒勒。加利利之名源于希伯来语“加利利”，原意为“轮圈”，后引申为“周边”或“区域”之意。简言之，从耶路撒冷视角看，此地实属“边陲”。《以赛亚书》第八章曾提及“外邦人的加利利”。耶稣降生时，加利利地区不仅有犹太人，更居住着大量希腊人、迦南人等外邦族群。据推测犹太人仅占当地人口约50%。约瑟夫一家便迁居至这片边陲之地，在此安家落户。拿撒勒村位于加利利湖西南约20公里处。值得注意的是，这个村庄的名字在旧约圣经中从未出现过。2012年我游历以色列时曾造访拿撒勒。当时走在山丘小路上俯瞰全镇，只见周边高楼林立，更像一座都市而非村庄，这景象令我颇感意外。查阅W·巴克莱的注释书可知，拿撒勒绝非人迹罕至的荒凉村落。相反，它坐落于连接叙利亚与埃及的干线道路（即“海路”）沿线，是交通要冲。巴克莱指出，正是在这座村庄里，形形色色的旅人来来往往，人们日常接触着外国人，耶稣或许就是在这样的环境中，将自己应当传扬的上帝之言不断淬炼成熟。

耶稣在拿撒勒生活了三十年。在约瑟和马利亚这对贤良父母的养育下，他于良好的家庭环境中度过了少年与青年时代。随后，耶稣在履行长子职责的过程中逐渐成长。约瑟似乎在孩子们成长之前就英年早逝了。加利利的迦拿举行婚礼时，通常全家都会出动参加庆典，但经文中只提到玛利亚一人出席。耶稣作为家庭支柱，一边以木匠身份工作，一边支撑着母亲玛利亚和年幼的弟妹。耶稣想必默默承担着家庭中的琐碎事务，毫无怨言地照料弟妹。第三，他在三十年间领悟了世间劳作的真谛。那段岁月想必清贫简朴，省吃俭用购置衣食。木匠生涯中定经历过种种困境。就个人而言，我的兄长身为建筑师，长期从事工地施工管理工作。三十岁时他自立门户，在故乡创业。偶尔回香川探亲时，我曾目睹他因工作纠纷忙得不可开交。耶稣想必也经历过类似境遇。如此三十载平凡生活，使他在传讲救赎之道前，已亲身体验过世人的生存状态。由此我深切体会到：先知居住何处、过着怎样的生活，实为至关重要之事。

正如我在圣诞夜礼拜中所言，我深切体会到传递神之话语者居住何处、如何生活至关重要。正如《约翰福音》所言：“道成了肉身，住在我门中间。”我亦深感必须更深入地了解教会所在的松户这座城镇，与之建立更深厚的羁绊，使教会真正扎根于此。11月下旬至12月期间，有两组本地居民申请使用教堂。从他们口中听到了令人欣喜的话语。11月来此演奏单簧管的年轻女子说：“能在这间教堂演奏乐器，让大家聆听，我感到无比幸福。”而前天音乐教室的老师也表示：“教室里的孩子们都期待着能在12月于这间教堂展示他们所学的成果。”拥有这样一座教堂的我们何其有幸。若不能善用这份恩赐，实乃对上帝的亏欠。耶稣曾居住在拿撒勒，深爱这座城镇，直至公开传道生涯开始。我们也当效法基督，深爱松户这座城市、东葛地区，成为传扬基督福音的使者。

谨此祈愿。